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Анотація. Метою статті є виявлення ефективності стилізації та формалізації у формотворчих 
процесах та візуалізації основних етапів дизайн-діяльності. Результати дослідження. У сучасній 
формотворчій практиці актуальним залишається питання переосмислення традиційних творчих методів 
і прийомів, зокрема стилізації та формалізації. Переважна частина наявних наукових досліджень 
стосуються окремих аспектів формалізації та стилізації в прикладних завданнях щодо візуалізації даних. 
Відсутність комплексного дослідження таких творчих методів визначає актуальність теми. Досліджено 
відмінності між формалізацією та стилізацією в завданнях та методичних принципах. Виявлено потенціал 
формалізованої моделі в трансформативних перетвореннях та адаптаціях до різних формотворчих 
та презентативних завдань. Наукова новизна. У дослідженні суттєво розширено та систематизовано 
способи, напрями, прийоми ефективного використання формалізації та стилізації в умовах залучення 
традиційних та сучасних цифрових технологій. Практичне значення одержаних результатів полягає 
в можливості їх застосування в практиці дизайну, ознайомлення здобувачів освіти дизайн-спеціалізацій 
під час навчання з основними відомостями щодо раціональних шляхів втілення методів формалізації та 
стилізації до проєктної діяльності, а також подальших дослідженнях мистецтвознавства, архітектури та 
дизайну. Висновки. Виявлено, що формалізація є первинною стадією композиційного пошуку форми, 
а також творчим методом формування безпосередньо естетичних властивостей проєктованого об’єкта. 
Щодо стилізації — визначено вплив її за ступенем та засобами на процес проєктування. Завершена 
стилізована модель об’єкта вважається більш ефективною для сприйняття, ніж реалістичне зображення; 
вона дозволяє повніше виражати графічними та іншими засобами художньо-творчу концепцію.
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Вступ

Сучасні цифрові технології створення та ре-
дагування зображень, на відміну від традиційних, 
набули нових суттєво характерних формотвор-
чих властивостей. Водночас варто зазначити, що 
векторна графіка дозволяє реалізовувати в при-
кладному плані щодо формотворчих завдань на-
віть складні математичні криві лінії (криві Безьє), 
а 3d-моделювання дозволяє представляти об’єкти 

тривимірними символами (об’єм, полігональна чи 
криволінійна поверхня). Інтеграція цифрових тех-
нологій до процесів формоутворення з традицій-
ними графічними технологіями на засадах синте-
зу розширює спектр можливостей щодо опису та 
видозміни форми. В контексті вирішення подібних 
завдань по-новому висвітлюється проблема сти-
лізації. Комплексний підхід до вивчення сучас-
них прийомів і засобів та візуалізації потребує 
переосмислення використання творчих методів 
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та прийомів стилізації та формалізації, які мають 
велике значення в традиційній проєктно-графічній 
культурі. 

Аналіз попередніх досліджень. Науковий дис-
курс сьогодення характеризується наявністю до-
сліджень способів та алгоритмів автоматичної ге-
нерації зображень з імітацією певного графічного 
стилю або техніки бажаного зображення. Комерцій-
ний інтерес представляють технології, які можуть 
здійснювати рендер 3d-сцени в стилях, що відпові-
дають «вигляду» традиційно анімаційних фільмів. 
Ці техніки, які часто називають «тоон-шейдин-
гом», дозволяють поєднувати 3d-елементи з тра-
диційною анімацією. У роботі авторів П.  Бенара 
та А. Герцманна (Bénard & Hertzmann, 2019) опи-
сано геометричні аспекти та алгоритми створення 
лінійних малюнків з 3d-моделей. Також включе-
но ґрунтовний огляд галузі нефотореалістичного 
3d-рендерингу, що охоплює інші види лінійних 
малюнків та художнього шейдингу.

Багато дослідниківвважають, що стилізація 
зображення з метою імітації традиційних графіч-
них технік є ефективним способом активізації ува-
ги глядача. Окремі автори, зокрема П. Козік та ін. 
(Kozik et al., 2019), досліджують, чи можливо під 
час створення візуалізацій з використанням жи-
вописних технік художників епохи імпресіонізму 
покращити якості візуалізацій даних. Зауважимо, 
що такий підхід щодо стилізації не розкриває її 
повного потенціалу, а отже постає потреба більш 
ґрунтовного аналізу процесів, методів та способів 
стилізації. 

Частина досліджень стосуються деяких аспек-
тів формалізації, зокрема в прикладних завданнях 
візуалізації даних. Питання стилізації та форма-
лізації в графічному дизайні розглядаються в на-
укових публікаціях, присвячених створенню пік-
тограм та символів. Зокрема, проблемні аспекти 
виникають у завданнях, пов’язаних з ефективніс-
тю візуального пошуку за допомогою піктограм 
під час взаємодії людини з комп'ютером.

Автори В. Лю та ін. (Liu et al., 2023) вивчають 
брак доказів на підтвердження переваги простоти 
піктограм із психофізіологічного погляду. Отже, 
результати їхніх експериментів доводять, що про-
сті знаково-символьні візуальні образи суб'єктив-
но корисніші за складні. Пояснюється, що вони 
вимагають менше ресурсів уваги на ранньому 
перцептивному розпізнаванні особливостей обра-
зу та викликають більше позитивного емоційного 
збудження. 

Автори Р.  Колло та  ін. (Collaud et  al., 2022) 
розробили принципи дизайну піктограм, проана-
лізувавши вплив характеристик дизайну знаків, 
таких як естетична привабливість, складність та 

конкретність, на розуміння користувачами функції 
візуальних знакових форм. Дослідники підтверди-
ли, що вимогою до знаково-символьних образів 
є їхня легкість для розуміння та вивчення користу-
вачами. Результати показали, що як конкретність, 
так і естетична привабливість сприяли розумінню 
знаків, причому конкретні знаки є зрозумілішими 
з більшою ймовірністю, ніж абстрактні. З ураху-
ванням конкретності привабливі знаки мали вищу 
ймовірність зрозумілості порівняно з непривабли-
вими.

Метою дослідження Й. Цао (Cao et al., 2021) 
було вивчення нейронного механізму захоплен-
ня уваги антропоморфними піктограмами додат-
ків з позицій нейроергономіки. Антропоморфізм, 
який надає неживим об'єктам людських рис, став 
популярною дизайнерською концепцією серед різ-
них типів дизайну продуктів, таких як парфуми 
Classique з пляшкою у формі людського тіла, хар-
човий продукт Chips Ahoy з гуманізованим диза-
йном та антропоморфні значки додатків з позитив-
ними смайлами. Результати дослідження свідчать 
про те, що антропоморфні піктограми оцінювали-
ся як більш привабливі та привертали більше ува-
ги, ніж неантропоморфні піктограми.

Дослідники Й. Н. Гетц і М. Б. Найдер (Goetz 
& Neider, 2024) виявили, що графічні знаки з висо-
ким рівнем конкретності опису покращували ефек-
тивність зорової комунікації, але зі збільшенням 
візуальної складності ідентифікація об'єктів упо-
вільнювалася. Це значною мірою демонструвало-
ся збільшенням часу перевірки складних цілей. 
Дослідження показує, що дуже конкретні та прості 
значки створюють переваги в комунікації.

Автори Дж.  Лі та  ін. (Li et  al., 2024) дослід-
жують вплив відмінностей у структурних осо-
бливостях піктограм на ефективність процесу 
візуального пошуку. Піктограми горизонтальних 
структур демонструють найвищу ефективність, 
водночас піктограми замкнутих структур показу-
ють найнижчу ефективність. Піктограми окремої 
структури мають коротший час сприйняття, але 
найнижчу точність зіставлення. Піктограми верти-
кальних структур працюють краще, ніж піктогра-
ми замкнутих структур.

Дослідженню розвитку піктограм присвячена 
публікація А. Зінченко та ін. (2021), впливу пікто-
грам та ідіограм на сприйняття інформації — пу-
блікація В. Станішевської (2024).

З погляду використання стилізації в процесі 
створення метафор цікавою є стаття, у якій автор 
Ш. Сойгюдер (Soygüder, 2021) досліджує (на при-
кладі плакатів дизайнера Йоссі Лемеля) візуаліза-
цію за допомогою метафор та метонімій концеп-
цій, сформованих в людській свідомості. Також 
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Ш. Сойгюдер (Soygüder, 2021) аналізує естетичні 
властивості, пов’язані з використанням таких при-
йомів у візуальному дизайні. Підкреслюється роль 
метафор у творчій діяльності, зокрема як елемента 
семіотики, який робить можливим сприйняття аль-
тернативних значень.

Серед українських дослідників питань форма-
лізації та стилізації суттєвий внесок належить ака-
деміку М. Яковлєву (2007, 2014).

Формалізація природних форм у дизайні та 
архітектурі розглядаються в роботах О.  Кащенка 
(2019), зокрема виявлено рівні аналогій зіставлен-
ня об’єктів проєктування й природних утворень. 

У статті О.  Тихонюк (2016) проаналізовано 
методичні засади застосування завдань з форма-
лізації об’єктів у процесі підготовки фахівців гра-
фічного дизайну. Основним завданням графічного 
опрацювання властивостей об’єкта авторка вважає 
виявлення й зображення функціональних характе-
ристик та конструктивних особливостей, акценту-
ючи на логічній геометрично-структурній будові.

У дисертації О.  Яремчук (2012) розгляну-
то питання формалізації в завданнях композиції 
шрифтових угрупувань. 

Резюмуючи огляд літератури, можна дійти 
висновку, що більшість дослідників підтверджу-
ють ефективність та універсальність використан-
ня простих формалізованих та стилізованих форм 
в дизайні. Втім деякі питання, котрі стосуються 
способів формалізації, залишаються висвітлені ча-
стково. Зокрема, механізми формалізації, зв’язок 
між формалізацією ти стилізацією в завданнях ди-
зайну, а також використання цифрових технологій 
у процесах формалізації потребують дослідження. 

Метою роботи є виявлення потенціалу сти-
лізації та формалізації у формотворчих процесах 
та візуалізації основних етапів дизайн-діяльності, 
розширення прийомів їхнього ефективного вико-
ристання в умовах залучення сучасних цифрових 
технологій. 

Результати дослідження

Стилізація — це творчий метод, у якому змі-
на форми відбувається з метою створення нового 
художнього образу, а також для надання та модифі-
кації емоційних характеристик сприйняття й роз-
ширення змістовності. 

Стилізація в теорії формоутворення передба-
чає конструктивне спрощення та трансформацій-
ну видозміну форми об’єкта без унесення змін 
у його функціональну та конструктивну будову. 
Термін «раціональна стилізація» в технічній ес-
тетиці пов’язаний з естетичною організацією зо-
внішнього вигляду промислового об’єкта, надання 

йому певного стильового характеру. Вважається, 
що професійне використання стилізації дозволяє 
створювати естетично досконалий вигляд промис-
лових виробів (Даниленко, 2009). 

Для промислового дизайну звичним і випро-
буваним вважається термін «декоративна стилі-
зація»  — тобто фактично надання формі товару 
«штучних» візуально прийнятних характеристик, 
пов’язаних із асоціативним усвідомленням функ-
ціональної та конструктивної специфіки виробу. 
В практиці архітектурного проєктування стиліза-
ція переважно пов’язана з запозиченням чи наслі-
дуванням декоративних або стильових елементів, 
притаманних певній епосі. Водночас у технічній 
естетиці під поняттям «стиль» мають на увазі 
спільність образної системи, засобів художньої ви-
разності, творчих прийомів, зумовлених єдністю 
змісту.

У завданнях графічної або фактурно-матері-
альної візуалізації об’єктів художньо-проєктної ді-
яльності стилізація має декілька аспектів. По-пер-
ше, є первинною стадією композиційного пошуку 
форми, а також творчим методом формування без-
посередньо естетичних властивостей проєктова-
ного об’єкта. Візуальне мислення, яке використо-
вує прості зорові образи як засіб, вважається більш 
інтелектуальним та креативним, ніж звичайне аб-
страктне мислення. Розумне використання візу-
ального мислення може дозволити користувачам 
отримувати інформацію в заданому напрямку та 
швидко приймати рішення (Yang et al., 2024).

По-друге, процес формоутворення, стадії гра-
фічного моделювання та презентації етапів проєк-
тування певним чином пов’язані з попередньо сти-
лізованими зображеннями складників проєктного 
завдання. Ступінь та спосіб стилізації елементів 
впливає на процес проєктування, оскільки вже мо-
делює ступінь якісних показників кінцевого про-
дукту проєктування. Стилізовану модель об’єкта 
можна вважати більш ефективною для сприйняття 
споживача, ніж реалістичне зображення. По-тре-
тє, гармонійна цілісність, єдність стильового ви-
рішення на етапі кінцевої візуалізації продукту 
є важливим чинником для формування прогнозних 
естетичних властивостей. З огляду на використан-
ня всього арсеналу формотворчих засобів можна 
стверджувати, що стилізація фактично є найбільш 
важливим інструментом для досягнення візуальної 
узгодженості та виразності проєктованих форм. 

Показовими з погляду художньої виразності 
стилізації та формалізації є графічні імпровізації 
площинних та об’ємних архітектурно-дизайнер-
ських форм візуалізації відомого архітектора-кон-
структивіста українського походження Якова Чер-
ніхова (Рис. 1). 
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Авторська оригінальність проєктних ідей 
обумовлена відходом від використання традицій-
ної креслярської графіки та її загальновідомих 
прийомів. Композиції аркушів створені лінійни-
ми або лаконічно-монументальними графічни-
ми експресіями, стилізацією до знакових форм 
конструктивних складових елементів, об’єктів 
антуражу, обладнання, що надає ексклюзивності 
проєктам.

У комп’ютерній графіці використання стилі-
зованих та формалізованих зображень, тривимір-
них моделей має раціональний аспект, оскільки 
надмірно деталізовані графічні об’єкти потребу-
ють значних ресурсів для обробки даних. Особли-
во це може стосуватись сцен ландшафтного ди-
зайну, візуалізацій інтер’єру, насиченого значною 
кількістю елементів композиції. Заміна складних 
деталізованих образів простими символами може 
не лише пришвидшити процес моделювання, 
а й досягти певної лаконічної виразності зобра-
ження. Як приклад, векторна графіка базується на 
параметричному описі елементів, оперує матема-
тичними кривими, площинними плямами, визна-
ченими їхніми контурами. Вона є доволі ефектив-
ною з погляду інформаційної місткості та якості, 
оскільки використовує стилізовані зображення 
об’єктів (Рис. 2).

Прийоми формалізації використовуються на 
стадіях ескізного пошуку. Спрощене візуальне 
представлення елементів є основою раціонально-
го використання ресурсів зорових образів, опти-
мізації процесів ескізування (Рис. 3). 

Рис. 1. Графічні роботи Я. Черніхова як зразок графічної формалізації проєктних ідей.  
Джерело: (Єгорова, 2019) 

Рис. 2. Формалізовані та стилізовані прийоми зобра-
ження простору засобами сучасної комп’ютерної 

графіки. Джерело: (Weber, 2015; Triemli, n.d.)
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Рис. 3. Формалізація проєктної концепції на етапі ескізного пошуку. Джерело: (Ежов, 2003) 

У багатьох випадках графічна стилізація 
пов’язана з формуванням зорового образу, коли 
акцентуються найбільш характерні риси предме-
тів і нівелюються менш істотні (Зайцева, 2021; 
Ключко & Мазніченко, 2016). Вважається, що 
в процесі стилізації виявляються особливі взає-
мозалежності ознак, характеристик, властивостей 
об’єкта, які дозволяють наочно виявити найсут-
тєвіший зміст графічного образу, виходячи з його 
інформаційної змістовності та функціонального 
призначення.

Результат стилізації містить композиційні ха-
рактеристики, що дозволяють графічним об’єк-
там ефективно функціонувати як самостійно, так 
і в системі символічної мови. До характеристик, 
які визначають ефективність сприйняття графіч-
ної форми, належать автономність, помітність, 
візуальна активність, здатність запам’ятовуватись.

Прийоми, на яких базується стилізація, різ-
номанітні. Серед основних, які виявляють до-
слідники, можна назвати такі: прийоми аналогій, 
трансформації, асоціацій, комбінування та форма-
лізації (Ключко & Мазніченко, 2016). 

Прийом аналогії полягає в перетворенні 
об’єкта через його порівняння (аналогію) з іншим 
об’єктом або явищем. Тобто, об’єкт модифікуєть-
ся залежно від формальних або асоціативних рис 
обраної аналогії та набуває нових візуальних ха-
рактеристик, зберігаючи водночас впізнаваність. 
Приклади такої стилізації — крісло у формі лист-
ка, диван у формі кубків Лего, лампа у вигляді 
квітки тощо. Прийом аналогій дозволяє поєдна-
ти функціональність із образністю. Але тут існує 
небезпека перетворити проєкт в непрофесійний 
наїв. Як аналогії можуть виступати історичні, на-
ціональні, сюжетні мотиви чи художні прийоми 
з уже наявного культурного досвіду (Бердинських 
& Яковлєв, 2024).

Прийом асоціацій, на відміну від аналогій, 
здійснюється не через пряме порівняння, а через 
емоційні або символічні зв’язки, що виникають 

у свідомості людини. Такі зв’язки транслюються 
через колір, форму, композицію площини, тексту-
ру, пластику, рух. Прийом асоціацій спрямований 
на виклик певного настрою, експресії, передачу 
атмосфери тощо. Майстерне володіння асоціатив-
ними прийомами потребує розвиненого образного 
мислення. За допомогою асоціативних прийомів 
можна підкреслити суттєві ідейно-змістові якості 
проєкту, пов’язані з такими характеристиками, 
як легкість, динамічність, масивність тощо. Як 
приклад, варто розглянути наведений Й.  Іттеном 
(2021) аналіз картини, де техніка малюнка воско-
графії (подряпування) ліній на чорній основі від-
повідає ідеї передачі образу тогочасного вокзалу 
з закопченим склом і чорними рейками. 

Прийом комбінування під час стилізації фор-
ми є художнім або дизайнерським методом, за яко-
го нова форма виникає через поєднання (комбіна-
ції) різних елементів із кількох об’єктів, явищ або 
стилів. Такий підхід використовується для ство-
рення метафор, емоційного впливу чи візуальних 
загадок (Рис. 4).

Рис. 4. Прийом комбінації у створенні візуальної 
метафори. Джерело: (Лесняк, 2011)
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Прийом трансформації полягає в перетворенні 
об’єкта за певною ознакою, наприклад, через зміну 
його пропорцій, деформацію (спотворення контурів 
або пластичної структури), перетворення об’ємної 
форми на площинну, а також надання гротескних 
рис. Форма знайомого об’єкта також перетворю-
ється, трансформується залежно від тектоніки ма-
теріалу, техніки й технології виготовлення, проте 
водночас важливо зберегти схожість з оригіналом. 

За умов вдалої стилізації навіть порушення 
(гіпертрофовання) пропорцій частин тіла форма 
не сприймається потворною чи дисгармонійною, 
а натомість набуває цілісності та виразності.

Стилізація може здійснюватися на основі де-
якої прихованої ознаки, яка не сприймається за 
звичних умов або функціональної властивості, 
не присутньої в цьому об’єкті. Наприклад, якщо 
об’єктом стилізації є дерево, то такі його власти-
вості, як стрункість, гіллястість, корявість тощо 
можуть сприйматися безпосередньо, їх виражен-
ня в художньо-композиційному висловлюванні не 
становлять особливих труднощів.

Вираз прихованих функціональних власти-
востей, таких як небезпека, отруйність, крихкість, 
ламкість тощо потребує більших зусиль. Якщо 
в зовнішній формі об’єкта ця властивість не має 
проявів і не сприймається візуально, тоді обира-
ють об’єкти-аналоги, сприйняття яких викликає 
необхідні асоціації, й виявляють ті візуальні оз-
наки, які призводять до подібних відчуттів у лю-
дини. 

Обрана властивість чи ознака є основою для 
здійснення візуальної трансформації основних 
структурних елементів об’єкта стилізації (напри-
клад, для дерева — коренева система, стовбур, 
гілки, крона), в результаті чого всі ці елементи та 
їхня загальна структура мають підпорядковувати-
ся єдиному формотворчому принципу.

У процесі стилізації часто об’єктом може 
виступати не конкретна форма чи зображення, 
а загальне поняття-образ, наприклад, дерево, птах, 
рослина, тварина тощо; водночас таке поняття 
аналізується комплексно за всіма притаманними 
йому змістовими ознаками. 

Потужним засобом дослідження компози-
ційних засад у дизайні вважається формалізація 
як об’єктивних, так і суб’єктивних властивостей 
проєктованих форм.

Формалізація, хоч і вважається багатьма 
частиною стилізації, має суттєво відмінні завдан-
ня та методичні принципи. Вона базується не на 
видозміні форми за певною ознакою, а на замі-
щенні змістово-структурних елементів об’єкта, 
явища чи процесу графічними чи просторовими 
символами, які дають уявлення про певну власти-

вість. Процеси формалізації й стилізації пов’язані 
між собою й навіть вважаються взаємозалежними. 
З певними припущеннями можна сказати, що про-
цес формалізації може стати основою для подаль-
шої стилізації форми об’єкта (Рис. 5, 6).

Як відомо, один із прийомів формалізації по-
лягає в узагальненні форми об’єкта, спрощенні 
або перетворенні на умовний (формальний) образ. 
Водночас реалістичний об’єкт перетворюється на 
стилізовану, геометризовану чи схематичну фор-
му, яка не обов’язково містить всі деталі, але збе-
рігає суть і впізнаваність.

Рис. 5. Формалізація об’єктивних і суб’єктивних 
властивостей проєктованих форм: а) формалізація 

просторових властивостей форм; б) формалізація в мо-
делюванні змістового поняття слова; в) вправа «Кон-

флікт і гармонія точок».
Джерело: (Яковлєв, 2007; автор С. Бердинських, архів 
кафедри графічного дизайну НАОМА; O’Brien, 2005)

Рис. 6. Формалізація змісту й форми досліджуваних 
предметів у процедурі розробки складових констант 

фірмової промграфіки.
Джерело: (архів кафедри графічного дизайну НАОМА)
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Формалізоване зображення має більшу ін-
формативність, аніж об’єктивно-реалістичне, 
оскільки за меншої кількості конструктивних 
елементів містить ще й емоційно-змістові харак-
теристики. На рисунку 7 наведено приклади фор-
малізації зображення за допомогою плями й лінії. 

За досить обмеженого, але водночас вдалого ви-
користання графічних засобів дає уявлення про 
характеристики зображених об’єктів. Художники 
майстерно використовують здатність людини ре-
конструювати відсутні на зображенні деталі зна-
йомих об’єктів.

Серед інших завдань процесу формалізації 
можуть бути такі, як виявлення основної кон-
струкції, силуету або ритму форми. Наприклад, 
під час формалізації дерева виділяють структу-
ру з ліній і площин, що виражає гілки й стовбур. 
У цьому разі прості за накресленням елементи 
замінюють складні форми. 

Перетворення складних форм на прості гео-
метричні фігури дозволяє створити зображення, 
які легко сприймаються та запам’ятовуються, та-
ким чином мають високу ефективність у системі 
візуальних комунікацій.

На відміну від творчого методу стилізації, 
творчі методи графічної формалізації, за слова-
ми академіка М.  Яковлєва (2007), об’єднують 
раціональні прийоми принципи та засоби, що 
визначають формальними символами найсуттє-
віші композиційно-естетичні властивості об’єкта 
(Рис. 8).

Серед способів формалізації в традиційній 
проєктній графіці найбільш пріоритетними ви-
ступають лінійний і модульно-комбінаторний. 
Лінія завдяки своїм властивостям (геометричним 
параметрам, товщині, характеру накреслення) 
може передавати великий спектр характеристик 
об’єкта, основними з яких основу формалізації 
становлять конфігурація та формотворчі лінії 
(Яковлєв, 2007).

Рис. 8. Графічна формалізація як засіб дослідження 
об’єктивних властивостей форми.  

Джерело: (Яковлєв, 2007)

Рис. 7. Моделювання емоційно-психологічного наповнення графічного зображення 
а) робота М. Ешера; б) робота В. Вазарелі. Джерело: (Фантастичний арт, 2014; Vasarely, 2017)
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Модульно-комбінаторний спосіб формалі-
зації має широке застосування в дизайні, архі-
тектурі. На відміну від лінійного способу, сим-
волами (модулями) можуть бути об’ємні блоки 
чи площинні геометричні фігури. 

Сучасна комп’ютерна графіка дозволяє опе-
рувати не лише площинними елементами (лінія, 
пляма, коло), а й тривимірними. Отже, форма-
лізація може відбуватись у тривимірному про-
сторі. Водночас процес формалізації буде мати 
дворівневий характер. Перший рівень визначає 
тривимірні елементи (об’єми, полігональні та 
криволінійні поверхні тощо), а другий рівень — 
візуалізацію тривимірних елементів на площині 
(екрані, папері чи іншому носії) за допомогою 
площинних графічних елементів (точка, лінія, 
плями). 

Процес формалізації може характеризува-
тися багатоступінчастістю, де найменша кіль-
кість графічних елементів у будові стилізова-
ного об’єкта буде визначати найвищий ступінь 
(рівень) формалізації. Кількісна оцінка рівня 
формалізації також пов’язана з перетворенням 
зображення від фігуративного (з частковим 
спрощенням реальної форми зі збереженням 
об’єму (Яковлєв, 2007) до стилізованого, а далі 

до абстрактного (перетворення в геометричні 
фігури або довільні плями). Кінцевим результа-
том процесу графічної формалізації, на думку 
дослідників, є зображення знакового типу, об-
разно-емоційна характеристика якого заміщує 
об’єктивні властивості форми (Яковлєв, 2007).

Для створення виразного образу за допо-
могою прийомів стилізації та формалізації про-
водиться велика кількість дослідної та аналі-
тичної роботи. Цей процес можна поділити на 
три етапи: дослідження властивостей форми, 
пропорцій, силуету, будови аналога, збір додат-
кової інформації, створення формалізованого 
образу. Для того, щоб об’єкт у процесі стилі-
зації не втратив своєї впізнаваності, дизайнери 
аналізують анатомію (якщо йдеться про живий 
організм) та конструктивну морфологію, що ви-
різняє його з-поміж інших. На етапах аналізу 
виявляють системно-структурні характеристи-
ки, визначають склад і тип елементів, їх сис-
темоутворювальні зв’язки та співвідношення. 
Описують ознаки, властивості та характеристи-
ки системи в цілому та кожного складового її 
елемента окремо, враховуючи як внутрішні, так 
і зовнішні форми їх прояву (Рис. 9).

Рис. 9. Формалізація та стилізація природних особливостей представника фауни на предмет аналізу та дослі-
дження його художньо-пластичних рис у контексті створення знаку. З курсових завдань студентів відділення 

графічного дизайну НАОМА. Джерело: (Яковлєв, 2007)
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На будь-якому етапі спрощення форми не по-
винне призводити до втрати її основної характе-
ристики  — впізнаваності; натомість відсутність 
малозначущих, нехарактерних деталей позитив-
но впливає на інформативність. Формалізація 
об’ємно-пластичних, структурних, колористич-
них, графічних характеристик, їхнє узагальнення 
та організація на їхній основі естетичних та зміс-
тових візуальних форм становить суть багатьох 
творчих методів. 

Продукт графічної стилізації та формалі-
зації об’єкта може бути реалізованим у різних 
пластичних системах (Рис.  10). Дослідники те-
орії формоутворення загалом виявляють такі  
системи:

	– геометричну пластику, в основі якої поєд-
нання чітких, визначених геометричних форм. 
Геометрична пластика властива творчості мо-
дерністів, архітектурі та знаковим елементам 
класики. Геометрична пластика вирізняється ло-
гічністю будови, раціональністю та вивіреністю 
конструкції формотворчих елементів. В основі 
геометричної пластики, зазвичай, лежать пряма 
лінія та коло, проте вона також може включати 
більш складні форми, такі як криві другого по-
рядку (еліпси, параболи, гіперболи), а також 
спіралі та циклоїдальні криві. У тривимірному 
просторі — це площини, конічні та сферичні 
поверхні. Геометрична пластика реалізується 
завдяки використанню інструментарію креслен-
ня, геометричним побудовам, модульним сіткам 
тощо. В межах геометричної пластики можна ви-
ділити деякі підсистеми — прямокутну пластику, 

пластику ламаних ліній, пластику на основі мо-
дульної сітки квадратів (Рис. 11) чи рівнобічних 
трикутників;

	–  біоморфну пластику, що ґрунтується на на-
слідуванні формотворчих принципів, властивих 
природним аналогам. Вирізняється м’якістю та 
нерозривністю лінійної будови, криволінійністю, 
вигином, відсутністю прямолінійних та куто-
вих елементів. Позначається складними лініями 
змінної кривизни. Біоморфна пластика власти-
ва мистецтву доби модерну, графічним творам 
А.  Мухи. Вважається, що біоморфізм сформу-
вався як окремий напрям у мистецтві на почат-
ку ХХ ст. Біоморфізм проявляється в архітекту-
рі З. Хадіт та С. Калатрави, сучасних предметах 
промислового дизайну. В сучасному графічному 
дизайні з біоморфоною пластикою асоціюють 
площинні криволінійні плями, які складно підда-
ються геометричній параметризації. Втім сучасні 
інструменти комп’ютерної графіки, зокрема кри-
ва Безь’є, дозволяють реалізовувати в математич-
ному описі доволі складні пластичні форми;

	–  експресивну пластику, яка поєднує риси 
каліграфії, безпосередності взаємодії «живих» 
ліній, плям, відбитків, фактур. Певна природна 
«випадковість» такої пластики обумовлена ха-
рактером рукотворної взаємодії з будь-яким ін-
струментом (пензлем, пером, маркером, палич-
кою), технікою створення зображення (відбиток, 
техніка по-мокрому). 

Сучасні продукти графічного дизайну мо-
жуть контрастно поєднувати об’єкти різної плас-
тичної будови, що властиво сучасному дизайну.

Рис. 10. Пластичні та модульні принципи формалізації об’єкта. Джерело: (Tashrique, n.d.)
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Висновки

Формалізація та стилізація властивостей 
об’єктів, явищ чи процесів у дизайні є основою 
створення ефективних, інформаційно ємних зо-
рових образів та розширення змістовності творів 
візуально-пластичного мистецтва. 

Стилізація за допомогою аналогій, асоціацій 
та трансформацій ефективно виражає худож-
ньо-творчу концепцію через графічні засоби, 
візуалізуючи приховані й неочевидні власти-
вості об'єкта. Це також дозволяє надавати нові 
характеристики візуальним образам і формувати 
нові смислові зв’язки.Потенціал стилізації також 
полягає у створенні певного настрою, експресії, 
передачі атмосфери тощо, на етапах презента-
ції основних стадій проєктного процесу в диза-
йні середовища, в процесі визначення основних 
характеристик елементів графічного дизайну. 
Якщо стилізація дотримується умов упізнавання 
прототипу в графічному образі, то формалізація 
має через зоровий символ передати емоційно 
чуттєві характеристики й не обов’язково бути 
схожою на оригінал. Формалізація передбачає 
ефективне створення геометризованих чи схема-
тично-знакових форм, але зберігає функціональ-
но-естетичну чуттєво-психологічну суть. Процес 

формалізації становить сенс багатьох творчих 
методів, а формалізовані образи мають високу 
ефективність у системі візуальних комунікацій. 
Результат формалізації може бути виражений 
у різних пластичних та формально-композицій-
них системах, що відкриває високий потенціал 
трансформативних перетворень та адаптацій до 
різних формотворчих та презентативних задач.

Формалізація та стилізація часто є взаємно 
пов’язаними процесами, нерідко використову-
ються комплексно. Формалізація властивостей 
стилізованого образу є доволі поширеним підхо-
дом у творчій діяльності. 

Наукова новизна дослідження полягає 
в тому, що суттєво розширено та систематизова-
но способи, напрями, прийоми ефективного ви-
користання формалізації та стилізації в умовах 
залучення традиційних та сучасних цифрових 
технологій. 

Практичне значення одержаних результатів 
полягає в можливості їх застосування в дизайні. 
Це сприяє ознайомленню здобувачів освіти ди-
зайн-спеціалізацій із основними знаннями про 
раціональні методи формалізації та стилізації 
в проєктній діяльності, а також може слугува-
ти основою для подальших досліджень у галузі 
мистецтвознавства, архітектури та дизайну.

Рис. 11. Геометрична пластика на основі модульної сітки як результат формалізації образу різних тварин.  
Джерело: (Tahay, n.d.; Votrubcova, n.d.) 
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Перспектива подальших досліджень вбачаєть-
ся в розробці способів підвищення ефективності 
формалізації та стилізації в процесі залучення су-
часних комп’ютерних технологій, автоматизації 
графічних процесів та новітніх можливостей гене-
рації образів. Пріоритетними напрямами розвитку 
графічного формотворення можна вважати створен-
ня стилізованих та формалізованих форм в Зd-про-
сторі, реалізація у складних лінійних геометричних 
формах та комбінаторних структурах, створення 
динамічних образів за допомогою анімації.
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Efficiency of Formalisation and Stylisation of Certain Properties 
of Projected Objects in Design
Sviatoslav Berdynskykh1٭, Olena Yaremchuk1, Kalyna Pashkevych2 

1“KROK” University, Kyiv, Ukraine 
2 Kyiv National University of Technologies and Design, Kyiv, Ukraine 

Abstract. The aim of the article is to define the efficiency of stylisation and formalisation in form-making 
processes and in visualising main stages of design activity. Results. In modern form-making practice, the issue 
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of rethinking traditional creative methods and techniques, in particular, stylisation and formalisation, remains 
relevant. Most existing studies address certain aspects of formalisation and stylisation in applied tasks related to 
data visualisation. The lack of comprehensive research on such creative methods grounds the relevance of the 
chosen topic. This article studies differences between formalisation and stylisation in terms of their objectives 
and methodological principles. It reveals the potential of a formalised model in transformative modifications and 
adaptations to different form-making and presentational tasks. Scientific novelty. This study significantly expands 
and systematises methods, directions and techniques for the effective use of formalisation and stylisation in the 
context of both traditional and innovative digital technologies. The practical significance of the obtained results 
lies in the possibility of their application in design practice, in familiarisation of students specialising in design 
with basic information on rational ways of applying formalisation and stylisation methods in design activities, 
as well as further studies in art history, architecture and design. Conclusions. It is found out that formalisation 
is an initial stage of compositional form-searching and a creative method for shaping aesthetic properties of 
a projected object. Regarding stylisation, its influence on the design process is determined both in degree and in 
means. A completed stylised model of an object is considered to be more effective for perception than a realistic 
depiction; it allows for a more complete artistic and creative concept’s expression by graphic and other means.
Keywords: graphic design; visual perception; visual image; design thinking; design objects; visual communication
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